
 

Вопрос ОБЗОР_006 «ККТ» 

Основные нормативные документы 

 

 Федеральный закон от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и 

муниципальном контроле в Российской Федерации" 

 Федеральный закон от 27.06.2011 N 161-ФЗ "О национальной платежной системе"  

 Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации" 

 Постановление Правительства РФ от 10.03.2022 N 336 "Об особенностях организации и 

осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля" 

 Постановление Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137 "О формах и правилах заполнения 

(ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость" 

 Приказ Минэкономразвития России от 31.03.2021 N 151 "О типовых формах документов, 

используемых контрольным (надзорным) органом"  

 Приказ Минкомсвязи России от 05.12.2016 N 616 "Об утверждении критерия определения 

отдаленных от сетей связи местностей" 

 Распоряжение Минпотребрынка МО от 27.04.2017 N 17РВ-10 "О Перечне местностей, удаленных 

от сетей связи, в которых может применяться контрольно-кассовая техника в режиме, не 

предусматривающем обязательной передачи фискальных документов в налоговые органы и 

оператору информационных систем маркировки в электронной форме через оператора 

фискальных данных" 

 Положение Банка России от 24.09.2020 N 732-П "О платежной системе Банка России"  

 Письмо Минфина России от 17.06.2022 N 30-01-15/57625 

 Письмо Минфина России от 16.06.2022 N 30-01-15/57115 

 Письмо Минфина России от 09.06.2022 N 30-01-15/54926 

 Письмо Минфина России от 08.11.2021 N 30-01-15/89950 

 Письмо ФНС России от 11.07.2022 N ПА-19-20/161 

 Письмо ФНС России от 30.06.2022 N АБ-4-20/8288@   

 Письмо ФНС России от 15.06.2022 N ЗГ-3-20/6261@ 

 Письмо ФНС России от 01.06.2022 N АБ-3-20/5725@ 

 Письмо ФНС России от 14.04.2022 N ЗГ-3-20/3612@ 

 Письмо Минэкономразвития России от 20.06.2022 N Д24и-18794 
 

Выдержки из нормативных документов 

 

ВНЕПЛАНОВЫХ ПРОВЕРОК НЕТ, НО ОНИ ЕСТЬ 

 

Постановление Правительства РФ от 10.03.2022 N 336 "Об особенностях организации и 

осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля"  

3. Установить, что в 2022 году <…> мероприятия, внеплановые проверки проводятся исключительно по 

следующим основаниям:  

а) при условии согласования с органами прокуратуры:  

при непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан, по фактам 

причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан;  

при непосредственной угрозе обороне страны и безопасности государства, по фактам причинения вреда 

обороне страны и безопасности государства;  

при непосредственной угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций природного и (или) техногенного 

характера, по фактам возникновения чрезвычайных ситуаций природного и (или) техногенного 

характера;  

при выявлении индикаторов риска нарушения обязательных требований в отношении объектов 

чрезвычайно высокого и высокого рисков, на опасных производственных объектах I и II класса 

опасности, на гидротехнических сооружениях I и II класса, или индикаторов риска, влекущих 

непосредственную угрозу причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан, обороне страны 
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и безопасности государства, или индикаторов риска возникновения чрезвычайных ситуаций природного 

и (или) техногенного характера;  

в случае необходимости проведения внеплановой выездной проверки, внепланового инспекционного 

визита в связи с истечением срока исполнения предписания о принятии мер, направленных на 

устранение нарушений, влекущих непосредственную угрозу причинения вреда жизни и тяжкого вреда 

здоровью граждан, обороне страны и безопасности государства, возникновения чрезвычайных ситуаций 

природного и (или) техногенного характера. Внеплановая выездная проверка и внеплановый 

инспекционный визит проводятся исключительно в случаях невозможности оценки исполнения 

предписания на основании документов, иной имеющейся в распоряжении контрольного (надзорного) 

органа информации;  

(в ред. Постановления Правительства РФ от 17.08.2022 N 1431)  

абзац утратил силу. - Постановление Правительства РФ от 17.08.2022 N 1431;  

по решению руководителя, заместителя руководителя Федеральной налоговой службы в рамках 

федерального государственного контроля (надзора) за соблюдением законодательства Российской 

Федерации о применении контрольно-кассовой техники, в том числе за полнотой учета выручки в 

организациях и у индивидуальных предпринимателей (за исключением случаев, установленных частью 

7 статьи 75 Федерального закона "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в 

Российской Федерации");  

б) без согласования с органами прокуратуры:  

по поручению Президента Российской Федерации;  

по поручению Председателя Правительства Российской Федерации, принятому после вступления в силу 

настоящего постановления;  

по поручению Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации, принятому после 

вступления в силу настоящего постановления и согласованному с Заместителем Председателя 

Правительства Российской Федерации - Руководителем Аппарата Правительства Российской 

Федерации;  

по требованию прокурора в рамках надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод 

человека и гражданина по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям;  

при наступлении события, указанного в программе проверок (при осуществлении государственного 

строительного надзора, федерального государственного экологического контроля (надзора), 

государственного контроля (надзора) за состоянием, содержанием, сохранением, использованием, 

популяризацией и государственной охраной объектов культурного наследия, федерального 

государственного контроля (надзора) в сфере обращения лекарственных средств);  

(в ред. Постановления Правительства РФ от 24.03.2022 N 448)  

при представлении контролируемым лицом документов и (или) сведений об исполнении предписания 

или иного решения контрольного (надзорного) органа в целях получения или возобновления ранее 

приостановленного действия лицензии, аккредитации или иного документа, имеющего разрешительный 

характер;  

(в ред. Постановления Правительства РФ от 24.03.2022 N 448)  

внеплановые проверки, основания для проведения которых установлены пунктом 1.1 части 2 статьи 10 

Федерального закона "О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при 

осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля";  

(абзац введен Постановлением Правительства РФ от 24.03.2022 N 448)  

в рамках регионального государственного лицензионного контроля за осуществлением 

предпринимательской деятельности по управлению многоквартирными домами и регионального 

государственного жилищного контроля (надзора) в случае поступления жалобы (жалоб) граждан в связи 

с защитой (восстановлением) своих нарушенных прав;  

(абзац введен Постановлением Правительства РФ от 17.08.2022 N 1431)  

внеплановые документарные проверки при поступлении в контрольный (надзорный) орган в области 

производства и оборота этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции от дознавателя, 

органа дознания, следователя, руководителя следственного органа либо из органа, осуществляющего 

оперативно-разыскную деятельность, материалов о произведенном при проведении проверки 

сообщения о преступлении или при проведении оперативно-разыскных мероприятий изъятии этилового 

спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции, оборудования для их производства, не 

являющихся вещественными доказательствами по уголовному делу;  

(абзац введен Постановлением Правительства РФ от 02.09.2022 N 1551)  

в) с извещением органов прокуратуры в отношении некоммерческих организаций по основаниям, 

установленным подпунктами 2, 3, 5 и 6 пункта 4.2 статьи 32 Федерального закона "О некоммерческих 
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организациях", а также религиозных организаций по основанию, установленному абзацем третьим 

пункта 5 статьи 25 Федерального закона "О свободе совести и о религиозных объединениях". 

 

Письмо Минэкономразвития России от 20.06.2022 N Д24и-18794 

Вместе с тем положениями части 2 статьи 57 Закона о контроле предусмотрено, что выездное 

обследование проводится на основании задания уполномоченных должностных лиц контрольного 

(надзорного) органа, включая задания, содержащиеся в планах работы контрольного (надзорного) 

органа.  

При этом в соответствии с положениями части 7 статьи 75 Закона о контроле, а также пункта 27 

Положения о федеральном государственном контроле (надзоре) за соблюдением законодательства 

Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники, в том числе за полнотой учета 

выручки в организациях и у индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением 

Правительства Российской Федерации от 28 февраля 2022 г. N 272, в случае, если в ходе проведения 

выездного обследования в рамках контроля за ККТ выявлены признаки нарушений обязательных 

требований, должностное лицо контрольного (надзорного) органа вправе незамедлительно провести 

контрольную закупку.  

В этой связи отмечаем, что положениями Закона о контроле допускается направление в адрес 

территориальных налоговых органов писем за подписью заместителя руководителя ФНС России, 

предусматривающих необходимость проведения выездных обследований в отношении объектов 

контроля, соответствующих определенным критериям.  

При этом в случае, если в ходе проведения указанных мероприятий будут выявлены признаки 

нарушения обязательных требований в области законодательства Российской Федерации о применении 

контрольно-кассовой техники, постановление N 336 не ограничивает возможность проведения в рамках 

контроля за ККТ контрольной закупки в соответствии с частью 7 статьи 75 Закона о контроле без 

согласования с органами прокуратуры. 

 

Федеральный закон от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и 

муниципальном контроле в Российской Федерации"  

Статья 75 

5. По результатам проведения выездного обследования не могут быть приняты решения, 

предусмотренные пунктами 1 и 2 части 2 статьи 90 настоящего Федерального закона.  

6. Срок проведения выездного обследования одного объекта (нескольких объектов, расположенных в 

непосредственной близости друг от друга) не может превышать один рабочий день, если иное не 

установлено федеральным законом о виде контроля.  

7. В случае, если в рамках выездного обследования выявлены признаки нарушений обязательных 

требований, инспектор вправе незамедлительно провести контрольную закупку (при условии, что 

возможность проведения контрольной закупки в соответствии с настоящей статьей предусмотрена 

положением о виде контроля). В отношении проведения контрольной закупки не требуется принятие 

решения о проведении данного контрольного (надзорного) мероприятия. Информация о проведении 

контрольной закупки вносится в единый реестр контрольных (надзорных) мероприятий в течение 

одного рабочего дня с момента завершения контрольной закупки.  

 

Письмо ФНС России от 30.06.2022 N АБ-4-20/8288@ "О внесении сведений в ЕРКНМ"  

В соответствии с частью 7 статьи 75 от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и 

муниципальном контроле в Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 248-ФЗ) в случае, 

если в рамках выездного обследования выявлены признаки нарушений обязательных требований, 

инспектор вправе незамедлительно провести контрольную закупку (при условии, что возможность 

проведения контрольной закупки в соответствии с настоящей статьей предусмотрена положением о 

виде контроля). В отношении проведения контрольной закупки не требуется принятие решения о 

проведении данного контрольного (надзорного) мероприятия. Информация о проведении контрольной 

закупки вносится в единый реестр контрольных (надзорных) мероприятий (ЕРКНМ) в течение одного 

рабочего дня с момента завершения контрольной закупки.  

При этом, в настоящий момент ЕРКНМ блокирует внесение сведений о дате контрольной закупки, 

проведенной раньше даты внесения таких сведений.  

Невнесение сведений в ЕРКНМ о проведенном контрольном (надзорном) мероприятии согласно пункту 

11 части 2 статьи 91 Федерального закона N 248-ФЗ является грубым нарушением требований к 

организации и осуществлению государственного контроля (надзора), а результаты такого контрольного 

(надзорного) мероприятия признаются недействительными.  
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В адрес Генеральной прокуратуры Российской Федерации, как оператора ЕРКНМ, и 

Минэкономразвития России направлены предложения по доработке функционала ЕРКНМ в части 

реализации возможности внесения сведений о дате контрольной закупки, проведенной с учетом 

положений части 7 статьи 75 Федерального закона N 248-ФЗ.  

В этой связи, до момента реализации возможности внесения в ЕРКНМ сведений о дате контрольной 

закупки, проведенной с учетом положений части 7 статьи 75 Федерального закона N 248-ФЗ, сведения о 

контрольной закупке, проведенной в рамках выездного обследования, согласно пункту 4 письма ФНС 

России от 29.06.2022 N АБ-4-20/8116@, вносятся в ЕРКНМ в день проведения такой контрольной 

закупки. 

 

Федеральный закон от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и 

муниципальном контроле в Российской Федерации" 

Статья 64 

1. Для проведения контрольного (надзорного) мероприятия, предусматривающего взаимодействие с 

контролируемым лицом, а также документарной проверки принимается решение контрольного 

(надзорного) органа, подписанное уполномоченным должностным лицом контрольного (надзорного) 

органа (далее - решение о проведении контрольного (надзорного) мероприятия, предусматривающего 

взаимодействие с контролируемым лицом, а также документарной проверки), в котором указываются:  

1) дата, время и место принятия решения;  

2) кем принято решение;  

3) основание проведения контрольного (надзорного) мероприятия;  

4) вид контроля;  

5) фамилии, имена, отчества (при наличии), должности инспектора (инспекторов, в том числе 

руководителя группы инспекторов), уполномоченного (уполномоченных) на проведение контрольного 

(надзорного) мероприятия, а также привлекаемых к проведению контрольного (надзорного) 

мероприятия специалистов, экспертов или наименование экспертной организации, привлекаемой к 

проведению такого мероприятия;  

6) объект контроля, в отношении которого проводится контрольное (надзорное) мероприятие;  

7) адрес места осуществления контролируемым лицом деятельности или адрес нахождения иных 

объектов контроля, в отношении которых проводится контрольное (надзорное) мероприятие, может не 

указываться в отношении рейдового осмотра;  

8) фамилия, имя, отчество (при наличии) гражданина или наименование организации, адрес 

организации (ее филиалов, представительств, обособленных структурных подразделений), 

ответственных за соответствие обязательным требованиям объекта контроля, в отношении которого 

проводится контрольное (надзорное) мероприятие, может не указываться в отношении рейдового 

осмотра;  

9) вид контрольного (надзорного) мероприятия;  

10) перечень контрольных (надзорных) действий, совершаемых в рамках контрольного (надзорного) 

мероприятия;  

11) предмет контрольного (надзорного) мероприятия;  

12) проверочные листы, если их применение является обязательным;  

13) дата проведения контрольного (надзорного) мероприятия, в том числе срок непосредственного 

взаимодействия с контролируемым лицом (может не указываться в отношении рейдового осмотра в 

части срока непосредственного взаимодействия с контролируемым лицом);  

14) перечень документов, предоставление которых гражданином, организацией необходимо для оценки 

соблюдения обязательных требований (в случае, если в рамках контрольного (надзорного) мероприятия 

предусмотрено предоставление контролируемым лицом документов в целях оценки соблюдения 

обязательных требований);  

15) иные сведения, если это предусмотрено положением о виде контроля.  

 

Приказ Минэкономразвития России от 31.03.2021 N 151 "О типовых формах документов, 

используемых контрольным (надзорным) органом"  

1. Утвердить прилагаемые:  

1.1. Типовые формы решений о проведении контрольных (надзорных) мероприятий:  

типовая форма решения о проведении контрольной закупки (приложение N 1);  

типовая форма решения о проведении мониторинговой закупки (приложение N 2);  

типовая форма решения о проведении выборочного контроля (приложение N 3);  

типовая форма решения о проведении инспекционного визита (приложение N 4);  
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типовая форма решения о проведении рейдового осмотра (приложение N 5);  

типовая форма решения о проведении документарной проверки (приложение N 6);  

типовая форма решения о проведении выездной проверки (приложение N 7).  

1.2. Типовые формы актов контрольных (надзорных) мероприятий:  

типовая форма акта контрольной закупки (приложение N 8);  

типовая форма акта мониторинговой закупки (приложение N 9);  

типовая форма акта выборочного контроля (приложение N 10);  

типовая форма акта инспекционного визита (приложение N 11);  

типовая форма акта рейдового осмотра (приложение N 12);  

типовая форма акта документарной проверки (приложение N 13);  

типовая форма акта выездной проверки (приложение N 14).  

1.3. Типовую форму предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований 

(приложение N 15).  

2. Настоящий приказ вступает в силу с 1 июля 2021 года. 

 

НУЖНЫ ЛИ ЧЕКИ ПРИ ОПЛАТЕ ЧЕРЕЗ СБП 

 

Положение Банка России от 24.09.2020 N 732-П "О платежной системе Банка России"  

Сервис быстрых платежей предусматривает выполнение круглосуточно в режиме реального времени 

процедур приема к исполнению распоряжений на сумму не более одного миллиона рублей 

незамедлительно по мере поступления распоряжений в операционный центр, платежный клиринговый 

центр (далее при совместном упоминании - ОПКЦ) другой платежной системы (далее - внешняя 

платежная система) и процедур исполнения распоряжений незамедлительно после успешного 

завершения процедур приема к исполнению распоряжений. 

 

Письмо ФНС России от 15.06.2022 N ЗГ-3-20/6261@ 

Согласно пункту 1.2 Положения Банка России от 24.09.2020 N 732-П сервис быстрых платежей 

предусматривает выполнение круглосуточно в режиме реального времени процедур приема к 

исполнению распоряжений на сумму не более одного миллиона рублей незамедлительно по мере 

поступления распоряжений в операционный центр, платежный клиринговый центр другой платежной 

системы и процедур исполнения распоряжений незамедлительно после успешного завершения процедур 

приема к исполнению распоряжений.  

В этой связи при использовании сервиса быстрых платежей пользователями могут применяться 

положения Федерального закона N 54-ФЗ, связанные с безналичными расчетами за товары, работы и 

услуги, в том числе расчетами с предъявлением электронных средств платежа.  

Учитывая изложенное, при осуществлении расчетов через сервис быстрых платежей Банка России 

между организациями и (или) индивидуальными предпринимателями контрольно-кассовая техника 

может не применяться, за исключением расчетов, осуществляемых с использованием электронного 

средства платежа с его предъявлением.  

 

Письмо Минфина России от 08.11.2021 N 30-01-15/89950 

Следует отметить, что согласно пункту 1.2 Положения Банка России от 24.09.2020 N 732-П сервис 

быстрых платежей предусматривает выполнение круглосуточно в режиме реального времени процедур 

приема к исполнению распоряжений на сумму менее шестисот тысяч рублей незамедлительно по мере 

поступления распоряжений в операционный центр, платежный клиринговый центр другой платежной 

системы и процедур исполнения распоряжений Банком России незамедлительно после успешного 

завершения процедур приема к исполнению распоряжений.  

В этой связи при использовании сервиса быстрых платежей пользователями могут применяться 

положения Федерального закона N 54-ФЗ, связанные с безналичными расчетами за товары, работы и 

услуги, в том числе расчетами с предъявлением электронных средств платежа. При этом использование 

контрольно-кассовой техники, расположенной вне места осуществления расчета, не допускается за 

исключением случаев, поименованных в Федеральном законе N 54-ФЗ. 

 

АВТОМАТИЧЕСКАЯ ИНТЕРНЕТ-КАССА ПРИ ДРУГИХ РАСЧЕТАХ ВНЕ ЗАКОНА 
 

Письмо Минфина России от 16.06.2022 N 30-01-15/57115 

Таким образом, в случае непосредственного взаимодействия покупателя (клиента) с автоматическим 

устройством для расчетов при оплате заказа такой расчет не может расцениваться как расчет в сети 
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"Интернет", и соответственно применение контрольно-кассовой техники, зарегистрированной только 

для осуществления расчетов в безналичном порядке в сети "Интернет", в таком случае недопустимо.  

 

Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации" 

Статья 4.3 

1. Контрольно-кассовая техника после ее регистрации в налоговом органе применяется на месте 

осуществления расчета с покупателем (клиентом) в момент осуществления расчета тем же лицом, 

которое осуществляет расчеты с покупателем (клиентом), за исключением случаев, предусмотренных 

настоящим Федеральным законом.  

(в ред. Федеральных законов от 03.07.2018 N 192-ФЗ, от 06.06.2019 N 129-ФЗ)  

Контрольно-кассовая техника, предназначенная для применения только при осуществлении расчетов, 

осуществляемых в безналичном порядке в сети "Интернет", а также расчетов, осуществляемых в 

случаях, предусмотренных пунктом 5.1 статьи 1.2 настоящего Федерального закона, применяется только 

при указанных расчетах.  

(в ред. Федерального закона от 03.07.2018 N 192-ФЗ)  

Контрольно-кассовая техника, применяемая при осуществлении расчетов, осуществляемых в 

безналичном порядке в сети "Интернет", а также в иных случаях, предусмотренных настоящим 

Федеральным законом, не на месте осуществления расчетов с покупателями (клиентами), не может 

применяться в режиме, не предусматривающем обязательной передачи фискальных документов в 

налоговые органы в электронной форме через оператора фискальных данных.  

(абзац введен Федеральным законом от 26.07.2019 N 238-ФЗ)  

Автоматизированные системы для бланков строгой отчетности применяются только для осуществления 

расчетов при оказании услуг. 

 

ОФОРМЛЕНИЕ ЧЕКОВ: КАКОЙ ИСПОЛЬЗОВАТЬ ШРИФТ 

 

Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации"  

Статья 4.7 

8. Все реквизиты, содержащиеся на кассовом чеке или бланке строгой отчетности, должны быть 

четкими и легко читаемыми в течение не менее шести месяцев со дня их выдачи на бумажном носителе. 

 

Письмо ФНС России от 11.07.2022 N ПА-19-20/161 

Вместе с тем следует учитывать, что законодательством Российской Федерации о применении 

контрольно-кассовой техники в настоящее время не установлены форматы размера шрифта, наносимого 

устройством для печати в составе контрольно-кассовой техники.  

При этом обращается внимание, что ФНС России не принадлежит право законодательной инициативы 

и, соответственно, вопросы, связанные с внесением изменений в законодательство Российской 

Федерации, не относятся к компетенции ФНС России. 

 

ОФОРМЛЕНИЕ ЧЕКОВ: ИСПРАВЛЕНИЕ СТАВКИ НДС В ЧЕКЕ 

 

Постановление Правительства РФ от 26.12.2011 N 1137 "О формах и правилах заполнения 

(ведения) документов, применяемых при расчетах по налогу на добавленную стоимость" 

13. Счета-фактуры, выставленные продавцами при реализации товаров (выполнении работ, оказании 

услуг), передаче имущественных прав организациям и индивидуальным предпринимателям за наличный 

расчет, подлежат регистрации в книге продаж. При этом показания контрольных лент контрольно-

кассовой техники регистрируются в книге продаж без учета сумм, указанных в соответствующих 

счетах-фактурах.  

Показания контрольных лент контрольно-кассовой техники регистрируются организациями розничной 

торговли в книге продаж без учета сумм, указанных в документах (чеках), оформленных при реализации 

товаров физическому лицу - гражданину иностранного государства, указанному в пункте 1 статьи 169.1 

Налогового кодекса Российской Федерации. 

 

Письмо ФНС России от 01.06.2022 N АБ-3-20/5725@ 
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Согласно Методическим указаниям для исправления ошибки в виде некорректно сформированного 

кассового чека при применении форматов фискальных документов версии 1.1 и выше необходимо 

выполнить следующие действия:  

1) сформировать кассовый чек коррекции, идентичный некорректному (со всеми имеющимися 

ошибками), на обратную операцию. Например, для операции "приход" обратной является "возврат 

прихода";  

2) сформировать кассовый чек коррекции с корректными данными.  

Таким образом, происходит коррекция расчета в целом.  

В случае, рассматриваемом в обращении, в кассовом чеке допущена ошибка в ставке НДС. Данная 

ошибка влечет за собой также ошибку в итоговых суммах НДС в составе кассового чека.  

Учитывая изложенное, в случае применения контрольно-кассовой техники с нарушением требований 

законодательства Российской Федерации о применении контрольно-кассовой техники необходимо 

сформировать кассовый чек коррекции в целом на весь осуществленный расчет, а не на его часть. 

 

ОФОРМЛЕНИЕ ЧЕКОВ: РАСЧЕТЫ ЧЕРЕЗ ПЛАТЕЖНОГО АГРЕГАТОРА 

 

Федеральный закон от 27.06.2011 N 161-ФЗ "О национальной платежной системе"  

Статья 3 

4) банковский платежный агент - юридическое лицо, не являющееся кредитной организацией, или 

индивидуальный предприниматель, которые привлекаются кредитной организацией в целях 

осуществления отдельных банковских операций;  

<…> 

31) платежный агрегатор - юридическое лицо, привлекаемое оператором по переводу денежных средств 

в соответствии со статьей 14.1 настоящего Федерального закона в целях:  

а) обеспечения приема электронных средств платежа юридическими лицами, индивидуальными 

предпринимателями и иными лицами, указанными в части 13 статьи 14.1 настоящего Федерального 

закона;  

б) участия в переводе денежных средств в пользу юридических лиц, индивидуальных 

предпринимателей и иных лиц, указанных в части 13 статьи 14.1 настоящего Федерального закона, по 

операциям с использованием электронных средств платежа;  

Статья 14.1 

1. Оператор по переводу денежных средств, являющийся кредитной организацией, в том числе 

небанковской кредитной организацией, имеющей право на осуществление переводов денежных средств 

без открытия банковских счетов и связанных с ними иных банковских операций в соответствии с 

Федеральным законом "О банках и банковской деятельности", вправе на основании договора 

привлекать платежного агрегатора, признаваемого банковским платежным агентом, для осуществления 

деятельности, указанной в подпунктах "а" и "б" пункта 31 статьи 3 настоящего Федерального закона 

(далее - операции платежного агрегатора), в соответствии с требованиями настоящей статьи, а также для 

проведения в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации о противодействии 

легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма 

идентификации клиентов - юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, с которыми 

заключаются договоры о приеме электронных средств платежа и (или) об участии в переводе денежных 

средств.  

2. Привлечение оператором по переводу денежных средств банковского платежного агента для 

осуществления операций платежного агрегатора может осуществляться при одновременном 

соблюдении следующих условий:  

1) осуществлении банковским платежным агентом деятельности в форме юридического лица, 

созданного в соответствии с законодательством Российской Федерации;  

2) заключении банковским платежным агентом договоров о приеме электронных средств платежа и 

(или) об участии в переводе денежных средств с юридическими лицами и индивидуальными 

предпринимателями от имени оператора по переводу денежных средств и на определенных им 

условиях. Условия таких договоров могут быть определены оператором по переводу денежных средств 

в стандартной форме, содержащей правила, которые могут быть приняты юридическими лицами и 

индивидуальными предпринимателями не иначе как путем присоединения к предложенному договору в 

целом;  

3) предоставлении банковским платежным агентом оператору по переводу денежных средств сведений 

о юридических лицах и индивидуальных предпринимателях, с которыми заключены договоры о приеме 

электронных средств платежа и (или) об участии в переводе денежных средств, в порядке, 
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установленном договором между оператором по переводу денежных средств и банковским платежным 

агентом;  

4) предоставлении банковским платежным агентом оператору по переводу денежных средств 

информации, необходимой для урегулирования споров, связанных с использованием электронных 

средств платежа;  

5) предоставлении банковским платежным агентом неограниченному кругу лиц в каждом месте 

осуществления операций платежного агрегатора до начала осуществления таких операций следующей 

информации:  

а) наименование и место нахождения оператора по переводу денежных средств и банковского 

платежного агента, а также их идентификационные номера налогоплательщика;  

б) номер лицензии оператора по переводу денежных средств на осуществление банковских операций;  

в) реквизиты договора между оператором по переводу денежных средств и банковским платежным 

агентом, на основании которого осуществляются операции платежного агрегатора;  

г) способы подачи претензий и порядок их рассмотрения;  

д) номера телефонов оператора по переводу денежных средств, банковского платежного агента. 

 

Письмо Минфина России от 17.06.2022 N 30-01-15/57625 

Таким образом, при приеме платежным агрегатором по договору с юридическими лицами и 

индивидуальными предпринимателями денежных средств покупателей (клиентов) за товары, работы и 

услуги в пользу таких юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на свой специальный 

банковский счет, обязанность применения контрольно-кассовой техники и выдачи (направления) 

кассового чека возникает непосредственно у платежного агрегатора.  

В свою очередь, при получении организацией, индивидуальным предпринимателем - поставщиком 

товаров, работ, услуг денежных средств непосредственно от покупателя (клиента), обязанность 

применения контрольно-кассовой техники наступает у поставщика. 

 

Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации" 

Статья 2 

9. Контрольно-кассовая техника не применяется при осуществлении расчетов в безналичном порядке 

между организациями и (или) индивидуальными предпринимателями, за исключением осуществляемых 

ими расчетов с использованием электронного средства платежа с его предъявлением. 

 

ОФОРМЛЕНИЕ ЧЕКОВ: ЭЛЕКТРОННЫЙ ЧЕК ПО ЖЕЛАНИЮ 

 

Письмо Минфина России от 09.06.2022 N 30-01-15/54926 

Таким образом, при непосредственном взаимодействии с покупателем (клиентом) при осуществлении 

расчета обязанность пользователя по предоставлению кассового чека может быть исполнена без выдачи 

кассового чека на бумажном носителе в случае изъявления покупателем желания получить кассовый чек 

в электронной форме и предоставления соответствующих данных для его направления.  

Следует отметить, что законодательство Российской Федерации о применении контрольно-кассовой 

техники не содержит запретов для пользователей предлагать покупателю (клиенту) получить кассовый 

чек в электронной форме и спрашивать у покупателя (клиента) абонентский номер или адрес 

электронной почты. При этом пользователь не вправе требовать у покупателя (клиента) или каким-либо 

иным образом принуждать его к предоставлению абонентского номера или адреса электронной почты в 

целях направления ему кассового чека в электронной форме.  

<…> 

Обращаем внимание, что исполнение обязанности по предоставлению покупателю (клиенту) кассового 

чека с использованием личного кабинета покупателя, расположенного на сайте продавца или в 

мобильном приложении продавца, законодательством Российской Федерации о применении 

контрольно-кассовой техники не предусмотрено. 

 

Письмо Минфина России от 16.06.2022 N 30-01-15/57115 

Таким образом, в случае непосредственного взаимодействия покупателя (клиента) с автоматическим 

устройством для расчетов при оплате заказа такой расчет не может расцениваться как расчет в сети 

"Интернет", и соответственно применение контрольно-кассовой техники, зарегистрированной только 

для осуществления расчетов в безналичном порядке в сети "Интернет", в таком случае недопустимо.  

<…> 
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Таким образом, в случае, если пользователем при осуществлении расчетов в безналичном порядке, 

исключающих возможность непосредственного взаимодействия покупателя (клиента), не были приняты 

все меры для получения данных покупателя (абонентский номер, адрес электронной почты) для 

направления кассового чека в электронной форме, то кассовый чек должен быть выдан покупателю на 

бумажном носителе вместе с товаром. 

 

Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации" 

Статья 1.2 

5. Пользователи при осуществлении расчетов в безналичном порядке, исключающих возможность 

непосредственного взаимодействия покупателя (клиента) с пользователем или уполномоченным им 

лицом либо автоматическим устройством для расчетов, с применением устройств, подключенных к сети 

"Интернет" и обеспечивающих возможность дистанционного взаимодействия покупателя (клиента) с 

пользователем или уполномоченным им лицом либо автоматическим устройством для расчетов (далее - 

расчеты в безналичном порядке в сети "Интернет"), обязаны обеспечить передачу покупателю (клиенту) 

кассового чека или бланка строгой отчетности в электронной форме на абонентский номер либо адрес 

электронной почты, указанные покупателем (клиентом) до совершения расчетов. При этом кассовый чек 

или бланк строгой отчетности на бумажном носителе пользователем может не печататься. 

 

ККТ В МЕСТНОСТИ БЕЗ ИНТЕРНЕТА: ЧЕКИ ВСЕ РАВНО НУЖНЫ 

 

Федеральный закон от 22.05.2003 N 54-ФЗ "О применении контрольно-кассовой техники при 

осуществлении расчетов в Российской Федерации" 

Статья 2 

7. В отдаленных от сетей связи местностях, определенных в соответствии с критериями, 

установленными федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по 

выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере 

связи, и указанных в перечне местностей, удаленных от сетей связи, утвержденном органом 

государственной власти субъекта Российской Федерации, а также на территориях военных объектов, 

объектов органов федеральной службы безопасности, органов государственной охраны, органов 

внешней разведки пользователи могут применять контрольно-кассовую технику в режиме, не 

предусматривающем обязательной передачи фискальных документов в налоговые органы и оператору 

информационных систем маркировки в электронной форме через оператора фискальных данных.  

Орган государственной власти субъекта Российской Федерации в пятидневный срок доводит до 

сведения уполномоченного органа и размещает на своем официальном сайте в сети "Интернет" 

указанный в абзаце первом настоящего пункта перечень, а также внесенные в указанный перечень 

изменения.  

 

Приказ Минкомсвязи России от 05.12.2016 N 616 "Об утверждении критерия определения 

отдаленных от сетей связи местностей" 

1. Установить, что критерием определения отдаленных от сетей связи местностей для целей применения 

контрольно-кассовой техники в режиме, не предусматривающем обязательной передачи фискальных 

документов в налоговые органы в электронной форме через оператора фискальных данных, является 

численность населения указанных местностей. Для целей настоящего приказа численность населения не 

должна превышать 10 тысяч человек. 

 

Распоряжение Минпотребрынка МО от 27.04.2017 N 17РВ-10 "О Перечне местностей, удаленных 

от сетей связи, в которых может применяться контрольно-кассовая техника в режиме, не 

предусматривающем обязательной передачи фискальных документов в налоговые органы и 

оператору информационных систем маркировки в электронной форме через оператора 

фискальных данных" 

1. Утвердить прилагаемый Перечень местностей, удаленных от сетей связи, в которых может 

применяться контрольно-кассовая техника в режиме, не предусматривающем обязательной передачи 

фискальных документов в налоговые органы и оператору информационных систем маркировки в 

электронной форме через оператора фискальных данных (далее - Перечень).  

<…> 

Утвержден  

распоряжением Министерства  

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=531&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=531&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=531&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=386495&dst=100005&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=427104&dst=100008&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=752&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=752&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=752&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=411080&dst=137&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=210021&dst=100006&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=210021&dst=100006&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=127881&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=127881&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=127881&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=127881&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=127881&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300968&dst=100013&field=134&date=04.10.2022


 

потребительского рынка и услуг  

Московской области  

от 27 апреля 2017 г. N 17РВ-10  

   

ПЕРЕЧЕНЬ  

МЕСТНОСТЕЙ, УДАЛЕННЫХ ОТ СЕТЕЙ СВЯЗИ, В КОТОРЫХ МОЖЕТ  

ПРИМЕНЯТЬСЯ КОНТРОЛЬНО-КАССОВАЯ ТЕХНИКА В РЕЖИМЕ,  

НЕ ПРЕДУСМАТРИВАЮЩЕМ ОБЯЗАТЕЛЬНОЙ ПЕРЕДАЧИ ФИСКАЛЬНЫХ  

ДОКУМЕНТОВ В НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ И ОПЕРАТОРУ ИНФОРМАЦИОННЫХ  

СИСТЕМ МАРКИРОВКИ В ЭЛЕКТРОННОЙ ФОРМЕ  

ЧЕРЕЗ ОПЕРАТОРА ФИСКАЛЬНЫХ ДАННЫХ  

Список изменяющих документов  

(в ред. распоряжения Минпотребрынка МО от 07.10.2019 N 19РВ-32)  

   

N п/п  Наименование муниципального образования Московской области  

1  2  

24.1  Город Верея  

 

Письмо ФНС России от 14.04.2022 N ЗГ-3-20/3612@ 

В отдаленных от сетей связи местностях, определенных в соответствии с критериями, установленными 

федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации 

государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере связи, и указанных в 

перечне местностей, удаленных от сетей связи, утвержденном органом государственной власти субъекта 

Российской Федерации, а также на территориях военных объектов, объектов органов федеральной 

службы безопасности, органов государственной охраны, органов внешней разведки пользователи могут 

применять контрольно-кассовую технику в режиме, не предусматривающем обязательной передачи 

фискальных документов в налоговые органы и оператору информационных систем маркировки в 

электронной форме через оператора фискальных данных (пункт 7 статьи 2 Федерального закона N 54-

ФЗ).  

В случае применения ККТ в режиме, не предусматривающем обязательной передачи фискальных 

документов в налоговые органы и оператору информационных систем маркировки в электронной форме 

через оператора фискальных данных, пользователь обязан выдать покупателю (клиенту) кассовый чек 

или бланк строгой отчетности на бумажном носителе без его направления покупателю (клиенту) в 

электронной форме (пункт 2 статьи 1.2 Федерального закона N 54-ФЗ).  

Учитывая изложенное, в случае применения ККТ в режиме, не предусматривающем обязательной 

передачи фискальных документов в налоговые органы, пользователь обязан выдать клиенту кассовый 

чек на бумажном носителе без его направления клиенту в электронной форме как при осуществлении 

предварительной оплаты, так и при полном расчете при отгрузке клиенту продукции, так как данные 

операции являются расчетом в целях Федерального закона N 54-ФЗ. 

 

Ссылки на статьи из журнала «Главная книга» 

 

Подробнее ознакомиться с особенностями кассовых проверок в 2022 году вы 

можете в статье Ю. Капаниной "Знакомьтесь: кассовые проверки - версия 2022 

года» (ГК, 2022, N 10). 

 

Ссылки на сайты 

 

 

 

Перечень платежных агрегаторов размещается на сайте ЦБ: 

https://cbr.ru/PSystem/registers/ 

 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=MOB&n=300573&dst=100009&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=211403&dst=100009&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=394356&dst=752&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=394356&dst=528&field=134&date=04.10.2022
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=394356&date=04.10.2022
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Полезная информация в КонсультантПлюс 

 

 

Правильно применять ККТ при продаже товаров через ИНТЕРНЕТ-МАГАЗИН поможет 

Готовое решение: Как заполнить заявление на возврат НДС (КонсультантПлюс, 2022)  

Как найти  перейти в Быстрый поиск и набрать – ККТ ИНТЕРНЕТ МАГАЗИН 

 перейти в Готовое решение: Порядок применения ККТ при продаже товаров через 

интернет-магазин (КонсультантПлюс, 2022) (второй документ в списке) 

 в Готовом решении Вы найдете порядок применения ККТ при продаже товаров через 

интернет-магазин 

 

Выводы по вопросу ОБЗОР_006 

 

1. Внеплановые проверки ККТ в 2022 году проводят только с согласования прокуратуры и по 

решению руководителя ФНС или его заместителя. Но это не значит, что налоговики совсем не 

могут прийти к вам. Могут, но не с проверкой, а например, для выездного обследования. 

 

2. ФНС разъяснила, что при использовании в расчетах системы быстрых платежей нужно исходить 

из того, что это безналичные расчеты. Поэтому при расчетах через СБП между организациями 

и/или ИП ККТ можно не применять. Если же рассчитываются физические лица - кассовый чек 

обязателен. 

 

3. В случае непосредственного взаимодействия покупателя с платежным автоматом такой расчет 

не может расцениваться как расчет в сети "Интернет". Поэтому использовать в этом случае ККТ, 

предназначенную исключительно для расчетов в безналичном порядке в сети "Интернет" будет 

нарушением. 

 

4. Размер и вид шрифта в чеке законодательно не установлены. Единственное условие: 

напечатанная информация должна быть четкой и легко читаемой. Это условие прописано 

законодательно.  

 

5. Если пользователь ККТ сформировал кассовый чек с неправильной ставкой НДС, то 

корректировать нужно весь расчет целиком. Ведь ошибка в ставке НДС влечет за собой также 

ошибку в книге продаж. 

 

6. Продавец при участии агрегатора в расчетах чек не выдает ни покупателю, ни агрегатору. В 

первом случае – потому что деньги от покупателя он напрямую не получает, а во втором - 

поскольку в данном случае имеет место расчеты между юридическими лицами или расчеты с 

ИП. 

 

7. Вместо бумажных чеков можно выдавать электронные при условии, что до момента расчета 

покупатель предоставил электронный адрес или номер телефона и согласен получать чеки в 

электронном виде. 

 

8. Электронные чеки нужно отправлять по электронной почте, их получение только через личный 

кабинет на сайте продавца законодательно не предусмотрено. 

 

9. Законодательство о ККТ устанавливает особый порядок работы касс в местностях, отдаленных 

от сетей связи. Кассу нужно будет настроить для работы в режиме оффлайн: не придется 

передавать чеки в ФНС и фискальные документы по маркировке в режиме реального времени.  
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